

С.СЕКРЕТНО.

РАССЕКРЕЧЕНО

Тов. С Т А Л И Н У

25 декабря мне было поручено расследовать заявление директора завода "Шарикоподшипник" № 2 т. Есаурова относительно контрреволюционного разговора с ним Стельмаховича П.Т. - технического директора этого же завода.

26 декабря я приступил к расследованию, при чем сначала Стельмаховича нельзя было разыскать, так как на месте работы заявили, что он болен и на работу не выходит. Затем выяснилось, что Стельмахович еще 23 декабря был арестован Управлением НКВД по Московской области т. Реденсом, на основании полученного т. Реденсом второго экземпляра заявления Есаурова.

Стельмахович 24 декабря был допрошен в НКВД. Он отрицал все, что сообщил т. Есаулов в своем заявлении - о ведении им, Стельмаховичем, контрреволюционных разговоров. Тогда в НКВД тут же устроили его очную ставку с т. Есауловым. На очной ставке Стельмахович также, как и при первом допросе, отрицал, что он вел с Есауловым такие разговоры, а говорил совсем другое. Привожу его показания:

"... когда мы ехали на машине, я ему заявил, почему нет никаких подробностей о следствии относительно убийства т. Кирова. Есаулов на это сказал, ведь есть же определенные данные, результаты следствия тогда еще не были опубликованы, они были опубликованы 20 или 21 декабря, а тогда были только отдельные статьи. Есаулов сказал, что имеются определенные данные, что убийство организовано определенной оппозиционной группой и этой оппозиционной группой являются участники бывш. зиновьевской оппозиции. Я ему говорю: "Несомненно здесь причастны и имеют отношение к этому делу их вожди". На этом разговор закончился и мы перешли на другие темы и больше по этому вопросу не разговаривали".

- 2 -

Ознакомившись с допросом Стельмаховича в НКВД, 26 декабря я поехал в НКВД и там по поданному Есауловым заявлению еще раз опросил Стельмаховича. Я просидел с ним порядочное количество времени, но напрасно, Стельмахович отрицает такой разговор, о котором сообщил в своем заявлении т. Есаулов. Я еще раз устроил очную ставку его с Есауловым и очная ставка ничего не дала.

Ввиду того, что Стельмахович на предыдущих допросах в НКВД уже стал на путь отрицания своей виновности, он и на этот раз продолжал отказываться признать контрреволюционный характер его разговора с Есауловым, несмотря на то, что Есаулов указывал все подробности этого разговора.

В прошлом Стельмахович был ярым оппозиционером, активно участвовал в работе оппозиции, исключался за фракционную деятельность из партии после XV-го съезда, но был восстановлен Замоскворецким Райкомом с вынесением строгого выговора с предупреждением. До 1927 года он поддерживал связь с МЕДВЕДЕВЫМ С.П. и ШЛЯПНИКОВЫМ.

На мой вопрос - с кем из участников оппозиции он встречается в настоящее время - он сначала сказал, что никого не знает, но после повторных требований назвал Фамилии ЖЕЛУДКОВА, АНЦИШКИНА, АНИШКИНА, НИКОЛЬСКОГО и СМИРНОВА Анатолия, некоторые из них принадлежали к бывшей "рабочей" оппозиции. По показаниям прежней жены Стельмаховича у него часто бывали до последнего времени участники "рабочей" оппозиции и троцкисты и связи с ними он не теряет.

- 3 -

Я считаю, что Стельмахович говорит неправду, отрицая контрреволюционный характер его разговора с Есауловым. Никакого смысла у т. Есаурова выдумывать содержание разговора - не было. Я допросил Стельмаховича - были ли какие-либо превходящие обстоятельства личного характера в его отношениях с Есауловым. Стельмахович заявил, что таких обстоятельств не было, никаких личных счетов или столкновений с Есауловым он не имел.

Это меня убеждает в том, что прав т. Есаулов в своем заявлении о характере высказываний Стельмаховича и что Стельмахович скрывает правду, повидимому боясь выдать кого-нибудь из своих друзей по оппозиции, с которыми он вел такие контрреволюционные разговоры.

Я считаю, что Стельмаховича следует задержать под арестом и выяснить все его связи с оппозиционерами.

Материал допроса прилагаю.

Чипровский

29-ХII-1934г.

РАССЕКРЕЧЕНО  
СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

134

6/И.Н.

УПРАВЛЕНИЕ НАРКОМНУДЕЛА СССР по МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Секретно-Политический Отдел УГБ

Комиссия партийного контроля - тов. ШКИРЯТОВУ.

С П Е Ц С О О Б З Е Н И Е .-

23/XI-34 г. директор з-да "Шарикоподшипник" № 2 т. ЕСАУЛОВ, чл. ВКП-б с 1917 г., подал заявление на имя секретаря Ленинского РК ВКП-б т. СОФЕРА о том, что 17/XII-с.г. дорогой на машине, проезжая на з-д совместно с техническим директором з-да т. СТЕЛЬМАХОВИЧЕМ П. Т. - чл. ВКП(б) с 1915 г., у него с ним зашел разговор об убийстве т. Кирова, в процессе беседы СТЕЛЬМАХОВИЧ заявил, что у него по этому поводу есть свое мнение, на настоятельное требование т. ЕСАУЛОВА о том, чтобы он рассказал об этом особом мнении и о том, что он об этом никому не скажет, - СТЕЛЬМАХОВИЧ заявил: "Я думаю, что Киров должен был быть убит и об этом заранее знали некоторые из наших вождей. Видишь ли, Юрий Михайлович, политика есть всегда политика. Когда Герингу нужно было убрать Ремма, он ни перед чем не остановился. Так и у нас, главный вождь стареет и на его место есть молодые претенденты. Киров был слишком популярен в партии и это делало его опасным претендентом".

23/XII-с.г. СТЕЛЬМАХОВИЧ П. Т. был арестован управлением НКВД Московской области.

СТЕЛЬМАХОВИЧ, Павел Терентьевич, 1896 г.р., из крестьян бедняков, с 1918 по 1921 г. в красной армии, член ВКП-б с 1915 г., имеет два выговора, технический директор 2-го Гос.Шарикоподшипникового завода.

24/XII-с.г. СТЕЛЬМАХОВИЧ, будучи допрошен, показал, что он, работая в г.Бежица, Брянской губ., упроркомиссаром - в 1921 г. разделял точку зрения "рабочей оппозиции" и при обсуждении на ячейковых собраниях защищал тезисы Шляпникова. После X-го с"езда по решению ЦК был направлен в г.Самару и использован Губкомом в качестве секретаря Трубочного РК ВКП-б. В 1924 г. во время дискуссии выступал по вопросам внутрипартийной демократии в разрезе тезисов "рабочей оппозиции", предложенных X с"езду партии по учебе в Московской Горной Академии, где существовала группа "рабочей оппозиции". В 1927 г. во время дискуссии также выступал по этим вопросам на партийных собраниях.

После 15-го с"езда ВКП-б также выступал на общем партсобрании Горной Академии с установками "рабочей оппозиции", за что был исключен из рядов партии, но решением парттройки Замоскворецкого РК ВКП-б восстановлен с вынесением строгого выговора с предупреждением. До 1927г. поддерживал связь с МЕДВЕДЕВЫМ С.П. и ШЛЯПНИКОВЫМ, бывая у них на квартире.

СТЕЛЬМАХОВИЧ категорически отрицает какой-либо антипартийный разговор с т.ЕСАУЛОВЫМ по поводу убийства т.Кирова.

На произведенной очной ставке между СТЕЛЬМАХОВИЧЕМ и ЕСАУЛОВЫМ - СТЕЛЬМАХОВИЧ категорически отрицает выдвинutое обвинение в заявлении ЕСАУЛОВА.

24/XII-с.г. допрошенный в Управлении НКВД МО т.ШКИРТОВЫМ СТЕЛЬМАХОВИЧ и на произведенной вторично очной ставке между

ЕСАУЛОВЫМ и СТЕЛЬМАХОВИЧЕМ. - СТЕЛЬМАХОВИЧ категорически отрицал факт разговора с ЕСАУЛОВЫМ по поводу убийства т. Кирова, изложенного в заявлении ЕСАУЛОВА.

На требование т. ШКИРЯТОВА назвать фамилию кого он знает из "рабочей оппозиции" - СТЕЛЬМАХОВИЧ заявил, что он никого не знает и только после повторных требований т. ШКИРЯТОВА назвал следующие фамилии: ЖЕЛУДКОВ, АНЦЫКИН, АНИЦКИН, НИКОЛЬСКИЙ и СМИРНОВ Анатолий.

Вызванная 26/XII с.г. на допрос б.жена СТЕЛЬМАХОВИЧА - СТЕЛЬМАХОВИЧ Е.С. - студентка 5 курса ин-та Стали, показала:

"СТЕЛЬМАХОВИЧ П.Т. знаком с ВАСЮТОЙ Степаном Артемьевичем, б.троцкист, учился вместе со СТЕЛЬМАХОВИЧЕМ в Горной Академии. С ВАСЮТОЙ СТЕЛЬМАХОВИЧ встречался и после возвращения ВАСЮТОН из ссылки. В последний раз ВАСЮТА был у СТЕЛЬМАХОВИЧА в 1932 г.. Часто бывал у СТЕЛЬМАХОВИЧА ЖЕЛУДКОВ Алексей Ал-дрорович, ЛИФАНOV Иван -инженер, работает на 2 ГПЗ и ПОТАПОВ - все они из Бекища. Кроме того у него бывает СМИРНОВ Анатолий, работает в Горьком на автозаводе, он учился вместе со СТЕЛЬМАХОВИЧЕМ, - ФИРСОВ -работал вместе в Горьком и был с ним в Америке. Кроме того в Москве живет двоюродный брат Стельмаховича - БЕРЕЗОВСКИЙ Павел Миронович, живет по М. Молчановке, д.6, это совершенно изолированный отдельный домик, который занимает семья БЕРЕЗОВСКОГО, удобный для сборищ и там очень часто бывал СТЕЛЬМАХОВИЧ, по существу он там проводил всю свою жизнь".

Вызванный 27/XII-с.г. на допрос ШИКИН М.П. - коммерческий директор 2 ГПЗ, чл. ВКП-б с 1925 г., дал СТЕЛЬМАХОВИЧУ следующую характеристику:

"...За время совместной службы с СТЕЛЬМАХОВИЧЕМ он никакой партийной нагрузки не нес, на партсобраниях не выступал. Мне припоминается один факт, когда СТЕЛЬМАХОВИЧУ предложили провести проработку по оргвопросам по докладу т. Кагановича на ХУН с "езде нашей партии, он пришел на проработку, как руководитель не подготовленный. Нужно сказать, что СТЕЛЬМАХОВИЧ на з-де своего политического лица не показывал".

КОЛЕСНИЧЕНКО Н.М. - нач. термического цеха 2 ГИЗ, чл. ВКП-б с 1919 г., вызванный 27/ХII-с.г. на допрос, о СТЕЛЬМАХОВИЧЕ дал следующие показания:

"СТЕЛЬМАХОВИЧ с 1923 г. примкнул к активной группе троцкистов Горной Академии и за свою активную троцкистскую деятельность неоднократно исключался из партии. Он поддерживал непосредственную близкую связь с вдохновителями троцкистской группы нашей академии БАСОТОЙ, СИРОТОЙ и др. (были высланы за троцкистскую деятельность)... В академии было известно, что СТЕЛЬМАХОВИЧ шляпниковец..."

Вечером 1/XII я вместе с ЛИФАНОВЫМ Иваном Алексеевичем, инженером, были у Стельмаховича на квартире с проекционной работой. В это время жена Стельмаховича сообщила нам, что в Ленинграде убили Кирова. Я и ЛИФАНОВ были поражены этим сообщением. Стали обсуждать при каких обстоятельствах могло это произойти и кто мог быть убийцей. ЛИФАНОВ даже сказал, что это вероятно какой нибудь неnormalный троцкист, я предполагал, что это дело рук белогвардейцев из-за рубежа. Стельмахович же спокойно отнесся к этому сообщению, советований не реагировал и только в конце беседы бросил фразу о том, что убийцу и всех белогвардейцев или кто в этом повинен нужно расстрелять. Меня несколько поразило его спокойное отношение к убийству т. Кирова и этот факт даже запечателся в моей памяти".

Инженер технического отдела 1 ГИЗ им. Кагановича, чл. ВКП-б с 1918 г., тов. ПОТАПОВ П.М. на допросе 27/ХII-с.г. о СТЕЛЬМАХОВИЧЕ показал следующее:

"СТЕЛЬМАХОВИЧ Павел Терентьевич, мой земляк- мы с ним из г. Бежицы, вместе работали и учились в Московской горной академии до 1925 г.. Позже я дружбу с ним прервал и прекратил с ним всякую связь по той причине, что он являлся активным троцкистом, за что, кажется, два раза исключался из партии. Будучи в горной академии он поддерживал близкую связь с активными троцкистами, которые по сути являлись вдохновителями троцкистской группы в Академии - БАСОТОЙ, СИРОТОЙ, ИТИЛЬТ и др., которые за свою троцкистскую деятельность отбывали ссылку. Стельмахович активно и систематически выступал на общих партсобраниях против линии партии с явно выраженным троцкистскими установками, хотя никогда

- 5 -

не считал себя сторонником троцкистской оппозиции,  
а об"являл себя сторонником "рабочей оппозиции".  
Следствие продолжается.

ПРИЛОЖЕНИЕ: Протокол допроса СТЕЛЬМАХОВИЧ П.Т. от 24/ХII-34г.  
и протокол-стенограмма очной ставки между ЕСАУЛОВЫМ  
Д.Н. и СТЕЛЬМАХОВИЧ П.Т., от 26/ХII-34г.

НАЧАЛЬНИК УПРАВЛЕНИЯ НКВД СССР  
по Московской области

Реденс

1080

М

"декабря 1934 г.